
Szent Ist ván ki rály ün ne pe
(au gusz tus 20.)

Mt 7,24–29

„Aki hall gat ja sza va mat és tet tek re is váltja…”

Szent Ist ván ki rály po gány Vajk né ven élt, amíg a ba jor Pilgrim 
passaui püs pök meg nem ke resz tel te egy ház me gyé je vé dő szent je, 
Ist ván di a kó nus és vér ta nú ne vé re. Nem csak a la tin nyel vet sa já tí-
tot ta el, ha nem a nyu ga ti mű velt sé get is. Val lá si fej lő dé sét egyen-
get te Adal bert prá gai püs pök, meg bér mál ta, és va ló ban a fel nőtt 
ke resz tény meg győ ző dés hez se gí tet te az if jú trón örö köst. Rá adá sul 
köz re mű kö dött, hogy a ki rály Gi zel la sze mé lyé ben egy olyan ba jor 
her ceg nőt kap jon, aki fe le sé ge ként a clunyi szel lem ben meg úju ló 
ke resz tény lel ki sé get kép vi sel te.

Ist ván nak egy részt po li ti ka i lag dön te nie kel lett a bi zán ci füg-
gés vagy a nyu ga ti kap cso la tok kö zött. A ke resz tény ség gel ugyan 
már meg is mer ke dett szá mos fő úr Ma gyar or szá gon, a bi zán ci kap-
cso la tok ré vén, de a ke resz tény egy há zi szer ve zet nyu ga ti tí pu sú 
meg szer ve zé sé ben a dön tő lé pést Ist ván in téz ke dé sei hoz ták a 
ma gya rok nak. A sa ját ke resz tény ne ve lé se után az or szág ke resz-
tény ne ve lé sé hez fo gott, amely igen ös  sze tett fel ada tot je len tett. 
Füg get len sé get és mű kö dő ké pes or szá got kel lett te rem te nie.

Füg get len sé gé nek je le ként II. Szil vesz ter pá pá tól kért ki rá lyi 
ko ro nát, mely ab ban se gí tett, hogy ne ke rül jön hű bé ri vi szony ba a 
Né met-ró mai Bi ro da lom mal és Cseh or szág gal. A ko ro na nyúj tot ta 
jo gi füg get len sé get nem volt kön  nyű meg őriz ni. A ri va li zá ló kül föli 
egy há zi té rí té sek el le né re elő moz dí tot ta a ke resz tény mis  szi ót. 
Le rak ta a ma gyar füg get len ál lam alap ja it, és szor gal maz ta a nyu-
ga ti mű velt sé get Ma gyar or szá gon. Im re her ceg tra gi kus ha lá la el le-
né re meg ala poz ta a ke resz tény egy há zat.

Egy hos  szú ural ko dás vé gén ma ra dan dó mű vet al ko tott. Gon-
dol ko dá sá ról tör vény köny vé ből és Im ré nek írt In tel me i ből kap ha-
tunk íze lí tőt. „Bár kit is, aki a ke vély ség gőg jé től pöf fesz ked ve, az Is ten 
há zát meg ve ten dő nek vé li és az Is ten nek szen telt és az Is ten tisz te le té re 
a ki rá lyi men tes ség vé del me alá he lye zett bir to ko kat gya lá zat tal il le ti, 
vagy meg ká ro sí ta ni me rész ke dik, mint Is ten 
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há zá nak meg tá ma dó ját és meg sér tő jét, kö zö sít sék ki. Il lik, hogy ma gá nak 
a ki rály úr nak a ha rag ját is érez ze, aki nek jó aka ra tát meg ve tet te és in téz-
ke dé sét meg sér tet te. Azért nem ke vés bé pa ran csol ja meg a ki rály, hogy az 
ál ta la en ge dé lye zett men tes sé get min den ki, aki ural ma alá tar to zik, sér-
tet le nül tart sa meg, és ne ad ja be le egye zé sét azok nak, akik meg gon do lat-
la nul azt ál lít ják, hogy nincs szük ség egy há zi va gyon ra, va gyis olyan ra, 
amit az ural ko dók urá nak ad tak át. Épp úgy a ki rály ol tal ma alatt áll nak 
azok, mint az ő sa ját örök sé gei, és még na gyobb gon dot for dít son rá juk, 
mert amen  nyi vel na gyobb az Is ten az em ber nél, an  nyi val előbb re va ló a 
val lás ügye a ha lan dók bir to ka i nál.”

Fi á nak, Im ré nek pe dig ezt ír ja a tü re lem ről: „A tü re lem és az iga-
zi íté let gya kor lá sa a ki rá lyi ko ro na ötö dik cif rá zá sa. Dá vid ki rály és pró-
fé ta mond ja: Íté le te det, Is ten, bízd a ki rály ra. És ugyanő má sutt: Ki rály 
vagy, az igaz sá gos sá got sze re ted. A tü re lem ről így be szél Pál apos tol: 
»tanúsítsatok min den ki iránt türelmet.« És az Úr az evan gé li um ban: »Ha 
(tü re lem mel) ki tar to tok, meg men ti tek lel ke teket.« Eh hez tartsd ma gad, 
fi am: ha be csü le tet akarsz sze rez ni ki rály sá god nak, sze resd az iga zi íté le-
tet; ha ha tal mad ban aka rod tar ta ni lel ke det, tü rel mes légy. Va la hány szor, 
ked ves fi am, íté le tet ér dem lő ügy ke rül eléd vagy va la mely fő ben já ró bűn 
vád lott ja, tü rel met le nül ne vi sel ked jél, es kü vel se erős köd jél, hogy meg-
bün te ted; bi zony ez in ga tag len ne és mu lan dó, mert a bo lond fo ga dal mat 
meg sze gi az em ber; és ne is ítél kezz te ma gad, ne hogy ki rá lyi 
mél tó sá god ban a hit vány ügy ben for go lód va folt es sék, ha nem az ef fé le 
ügyet in kább bí rák hoz uta sítsd, az ő meg bí za tá suk, hogy a tör vény sze rint 
dönt se nek. Óva kodj bí ró nak len ni, ám örülj ki rály nak len ni s ne vez tet ni. 
A tü rel mes ki rá lyok királykodnak, a tü rel met le nek pe dig zsar no kos kod nak. 
Ha pe dig egy szer olyas va la mi ke rül eléd, amely ben íté le tet hoz ni mél tó sá-
god dal össze fér, tü re lem mel, ir ga lom mal, es kü dö zés nél kül ítél kezz, így 
lesz majd ko ro nád di csé re tes és ékes.”

A po li ti ka és a val lás ös  sze egyez te té se egy ural ko dó szá má ra 
nem kön  nyű fel adat. Még is so kan úgy vél ték, hogy Szent Ist ván nak 
ez a kor vi szo nyai kö zött si ke rült. Nem po li ti kai tak ti ká ból vá lasz-
tot ta a ke resz tény hi tet és a nyu ga ti egy há zat, ha nem mély sé ges 
meg győ ző dés ből. Ün ne pe erek lyé i nek fe le lé sé nek nap ján van, mely 
1083. au gusz tus 20-án volt. 1092-ben a Sza bol csi Zsi nat mun ka szü-
ne tet ren delt el er re a nap ra. 1625-ben pe dig az or szág gyű lés rendjei 
egyet ér tés ben azt kér ték a pá pá tól, hogy Ist ván és Adal bert mi sé jét 
ve gye föl a Ró mai Mi se könyv be, zso lozs má i kat a ró mai bre vi á ri um-
ba. XI. In ce pá pa tel je sí tet te ezt a ké rést, és 1683-ban tisz te le tét az 
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egész vi lág egy ház szá má ra ki ter jesz tet te. 1990-től is mét Ma gyar or-
szág égi pat ró nu sá nak ne vez zük Szent Ist ván ki rályt. Ő ugyan is 
nem csak mond ta, ha nem tet te is, amit ke resz tény mű velt ség ben 
ne vel ked ve lel ki is me re te dik tált.
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